

И

ИБРАГИМ МРЯСЕВ (Ибраим Мрясов) (дата рождения не установлена — 1788), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева, повстанческий полковник. Из башкир деревни Мрясово Уршак-Минской волости Ногайской дороги (ныне с. Старомрясово Давлекановского района Республики Башкортостан). Старшина той же волости. Основатель рода Ибрагимовых. Примкнул к восстанию в декабре 1773, участвовал в осаде Уфы. В начале апреля 1774 отошёл от восстания. В апреле — июне сообщал властям о действиях войск повстанцев. В конце июня вновь присоединился к восстанию. Действовал совместно с Каранам Муратовым около Стерлитамакской пристани Уфимской провинции и Уфы против правительственных войск под командованием П. М. Голицына и А. Я. Якубовича. В конце июля перешёл на сторону правительственных войск. Сохранил за собой должность старшины.

ИБРАЙ ТАПЕРОВ (дата рождения не установлена — 1773), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III») на стороне правительства. Казанский татарин. В декабре 1773 был послан агитировать народ «отстать от злодейской толпы». Пойман повстанцами и лишен жизни.

ИБРАШ (Ибрай) УРАЗБАХТИН (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачёва (императора «Петра III»). Из тептярей Надьровской волости Казанской дороги. Старшина команды тептярей той же дороги. В 1764 в его команде числилось 556 душ мужского пола, проживавших в 16 деревнях. Владел тюрки. В марте 1767 в Уфе на собрании поверенных от тептярей и татар — государственных крестьян Уфимской провинции был избран предводителем по выборам депутата в Уложенную комиссию 1767—1769 (депутатом стал писарь Мухамметкарим Ибрагимов), составил сводный наказ. Почетное звание предводителя осталось за ним пожизненно. Осенью 1773 — весной 1774 со своим отрядом участвовал в осаде Уфы, состоял советником при И. Н. Зарубине. Проводил мобилизацию населения Казанской дороги (для захвата Сарапула). После разгрома Чесноковского повстанческого района под Уфой принес повинную подполковнику И. И. Михельсону. Тем не менее, в июне — начале августа вместе с Алибаем Мурзагуловым, Канзафаром Усаевым, Салаватом Юлаевым и другими планировал поход на

Уфу. Бежал во время захвата в плен Канзафара Усаева около деревни Ермолкино Казанской дороги. В августе — сентябре действовал в верховьях рек Дёма и Ик. В октябре принес повинную оренбургскому губернатору генерал-поручику И. А. Рейнсдорпу. С ноября находился под следствием в Уфимской провинциальной канцелярии, затем Оренбургской губернской канцелярии. В июне 1775 приговорен к отбыванию пожизненной каторги в Оренбурге.

ИВАНОВ Алексей (дата рождения не установлена — 1773), приказчик Авзяно-Петровского завода. Он и шестеро его сослуживцев (среди которых были приказчики М. О. Копылов, Д. Федоров, В. Р. Набатов) отказались исполнять указ Е. И. Пугачева (императора «Петра III») от 17.10.1774 об изготовлении двух мортир и бомб к ним для повстанческой артиллерии. Атаман Соколов-Хлопуша арестовал слушников, велел заковать их в кандалы и в начале ноября 1773 доставил к Пугачеву в Бердскую слободу; все семеро были казнены.

ИВАНОВ Андрей (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачёва (императора «Петра III»), повстанческий полковник. Яицкий казак. Примкнул к восставшим. Участвовал в походе Главного повстанческого войска через Башкирию на Казань. Во второй половине июля 1774, после разгрома повстанческой армии в Казани, действовал в Казанском уезде.

ИВАНОВ Василий Васильевич (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачёва (императора «Петра III»), повстанец. Солдатский сын из Бузулукской крепости. Примкнул к восставшим. Адъютант атамана И. Ф. Арапова. Участвовал в захвате Самары. Во главе отряда (45 человек) с манифестом «императора» от 02.12.1773 побывал в селах «Рождественно и Новинки графов Орловых». В конце января 1774 в составе войска Салавата Юлаева вел осаду Кунгура. Затем возвратился в Самару с известием о приближении карательных команд. Вторично отправился с двумя посланцами в села Шелехметь, Осиново, где их арестовали 29.12.1773 каратели. Доставлен в Сызрань, затем в Казанскую секретную комиссию, где дал показания о повстанческой деятельности.

ИВАНОВ Давыд (дата рождения не установлена — 1773), священник церкви в Калмыковой крепости. После вступления в Калмыковую кре-